

一碗麻辣烫里的 经济活力

年初,天水麻辣烫火爆"出圈"。时隔近半 年,天水麻辣烫的热度依然不减。

记者近日在甘肃省天水市主城区看到 麻辣烫店面前仍然挤满顾客,有的店面门前 排起的长龙挤进了小巷、甩到了大街,不少游 客跨越千里,只为这碗"麻辣烫"。

不到半年时间里,在市场和政府协同作用 下,一碗小小的麻辣烫,带动了天水众多上下 游产业:一些专门从事麻辣烫速食产品生产的 企业应运而生;一些企业不断开发新产品、创 新生产线;辣椒、土豆等部分传统农业产业优 化升级,标准化种植、联农带农不断深化。

天水绿昊农业开发有限责任公司的生产 包装车间,工人们正在组装打包麻辣烫方便 食品。天水麻辣烫爆火后,公司总经理戚卫红 敏锐嗅到商机,从企业申请到拿到相关行政 许可审批、生产线投入运营, 前后不到一个 月。3月底至今,公司销售了70多万份(包) 麻辣烫相关的食品,销售额超400万元。

天水市市场监管局副局长殷守彪说,当 地政府部门持续优化营商环境,积极推行"高 效办成一件事"改革,精准对接企业需求,让 涉企服务更加便捷。

记者从天水市商务局了解到,目前全市 有570多家麻辣烫经营主体,形成了以手擀 粉、宽粉、辣椒、麻椒、洋芋丸子、调味醋等为 主的食材加工、料包和调味品加工等产业。

天水市商务局相关负责人介绍, 天水将 持续做好"甘谷辣椒、秦安花椒、高原夏菜、武 山粉条、方便食品、预制菜"六大"天水麻辣 烫"延链产业,不断提升本地深加工企业产品 品类、档次和规模,打造一、二、三产业融合发 展的新型产业格局。

"企业在试验中发现,传统的石碾、石臼 制作的辣椒面,风味更加浓郁。"公司负责人 何志斌说,于是公司创新探索了电动石碾和 电动石臼, 既保留了甘谷辣椒独特的风味优 势,又提升了加工效率。

"现在公司每天生产辣椒面等产品2吨 至 3 吨。"何志斌说,今年投入的辣椒酱生产 线将于近期试产运行。

上个月, 戚卫红特意去广西柳州考察螺 蛳粉生产加工企业,想攻克湿粉条保鲜技术, 让天水麻辣烫走向更广阔的市场。

(文静 王朋 马玉洁 陶一萍)



绿联科技: "科技+品牌"双引擎 加速飞跃

日前,消费电子知名品牌企业——深圳 市绿联科技股份有限公司(简称绿联科技)正 式在深圳证券交易所创业板挂牌上市,上市 首日开盘价 40.00 元,涨幅 88.59%,充分展现 了市场对绿联科技未来发展的信心与期待。

深圳市绿联科技股份有限公司(UGREEN GROUP LTD)成立于2012年,是一家专注于 3C 消费电子产品的研发、设计、生产及销售的 龙华本土企业。公司产品主要涵盖传输类、音 视频类、充电类、移动周边类、存储类五大系 列,满足用户智能设备的交互连接、充电续航、 数据存储与传输、安全防护等需求。

品牌影响力是消费电子企业长期发展的 重要资产,绿联科技不断加强品牌建设,通过 线上媒体和线下生活、工作场景的品牌推广, 提升了消费者对绿联品牌的情感认同和科技 感认知,增强了产品品牌的溢价能力,探索出 一条可持续发展的品牌之路。

近年来,全球消费电子行业的技术革新 不断加速,新兴技术如高速物联网、人工智 能、大数据与云计算、区块链等日益成熟,引 领着行业的发展方向。在这样的背景下,研发 实力和技术创新能力成为企业实现高质量可 持续发展的关键。

在过去三年中,绿联科技持续加大研发 投入,实现17.41%的年均复合增长率。通过 不断的技术创新,公司推出的私有云存储、无 线耳机、充电续航等新产品均取得卓有成效 的销售业绩,进一步提升了公司品牌的市场 地位和知名度。

本次募资项目中,产品研发及产业化建 设是关键一项。该项目旨在深化绿联科技的 研发体系,通过扩大研发团队,加强产品配 置、架构设计以及软件适配的创新力度。这将 显著提升公司的技术研究与开发能力,增强 产品在市场上的竞争力,从而巩固并扩大公 司在行业中的领先地位。 (肖欣静)

"国潮泉州"品牌"出海" 展示中国传统与现代的完美融合

从巴黎的当代设计展到全球的跨境电商 平台,从传统制造业的转型升级到新兴产业 的蓬勃发展,泉州这座"国潮品牌之都",正以 独特的文化魅力和强大的经济实力, 吸引着 世界的目光。品牌商们更以独具匠心的国潮 元素, 向世界展示中国传统与现代的完美融 合,也是其国际化的最新尝试。

"国潮"巴黎展创意

7月6日,一场融合传统与现代、东方与 西方的时尚盛宴——"新生万物——中国非 遗与当代设计展"在法国巴黎浪漫夏日里盛 大启幕,成为中法建交60周年及中法文化旅 游年的又一亮点。晋江产业集团携手旗下劲 霸男装、柒牌男装、森地客、卡尔美等一众国 潮先锋品牌,以独特的国潮元素,点亮了这场 跨界融合的创意展示。

在业界看来,这不仅是一次品牌的展示, 也是一次文化的交流, 更是一次东西方美学 的对话。晋江产业集团党委书记、董事长丁永 贵表示:"本次国企与民企抱团出海,希望通 过以点带面,让国际社会更多地了解'中国品 牌之都',深入地了解中国的传统文化和时尚

泉州是中国纺织鞋服产业的重要集聚 地,1.3万多家企业构建出了较为完善的产业 链和较强的品牌优势,去年产值超7000亿 元,其中,纺织服装产量占全国的10%,运动 鞋产量占全国的40%、全球的20%。

近年来,国潮风渗透入"衣食住行"各个 领域,在凸显"民族范儿"的同时,洋溢着历久 弥新的时尚感。作为首个"国潮品牌之都",泉 州立足民生制造业优势,积极推动"国潮品 牌"实现价值的整体提升。

在这次巴黎设计展上,国潮元素被巧妙 地融入每一件展品之中, 劲霸男装的经典与



时尚、柒牌男装的优雅与大气、森地客的户外 探索精神以及卡尔美的运动活力, 既保留了 传统文化的精髓,又赋予了其新的时代意义。

成为外贸一抹新亮色

今年上半年,"国潮泉州"品牌通过跨境 电商加速"出海",成为泉州外贸领域的一抹

在泉州综保区跨境电商监管中心内,记 者看到,仓储和物流企业工作人员马不停蹄 地取货、验单、打包,叉车来往穿梭,一派繁忙 景象。同时,传输带的一件件包裹经过泉州海 关关员 CT 机智能审图后,仅需 6 秒即完成过 机查验,数以万计的跨境电商包裹在安全高 效完成通关手续后,发往国外消费者手中。

今年上半年,泉州海关共监管泉州综保 区跨境电商出口货物 789.74 万件,同比增加 7.4 倍,累计跨境电商零售"9610"一般出口业 务从 2021 年 10 月 29 日启动以来, 泉州海关 共验放泉州综保区跨境电商出口货物达 1176 万件,商品种类超过1500种,商品结构以鞋 服、箱包、工艺品、对讲机等轻工产品为主,其 中, 鞋类、服装合计占 78%, 产品热销全球 100 多个国家和地区。

泉州作为我国十大工业城市之一, 也是 我国纺织鞋服等传统制造业重要生产和出口 基地,为跨境电商发展提供了货源保证。当 前,跨境电商作为新兴业态,具有线上交易、 非接触式交货、交易链短等优势,已成为海外 消费者购买中国产品的首选。目前区内跨境

电商出口主要为"9610""9810"2种业务模式。 晋江航拓电子商务有限公司经理伍兴鹏介绍 说:"目前合作平台增加了 shopee 虾皮、Tik-Tok、CN、拼多多等知名电商平台,业务范围稳 步扩大,日均出口量已从去年平均1万件,到 现在突破6万件。此前'6.18'大促期间,单日 曾超过8万件。"

打出"扩圈"组合拳

泉州,这座被誉为"国潮品牌之都"的城 市,再次成为财经热点。从簪花服饰的时尚潮 流,到茶叶、陶瓷等传统产业的全球热销,泉 州正以独特的国潮魅力, 引领着新一轮的消 费风尚。

接下来,泉州将上演一场别开生面的"国潮 泉州·安溪德化茶瓷产业融合"盛宴。从7月至 12月,安溪与德化两地将轮番登场,通过现代 设计重新诠释铁观音与白瓷的传统美学,让古 老的茶瓷文化焕发新生。这场活动不仅将展示 地方特色产品的独特魅力,还将通过直播带货、 产品展示和文化讲解等多种方式, 向全国乃至 全球的消费者推介这些优质产品。

回顾过去一年,泉州商务局的"出海"战略 可谓成效显著。他们带着3200多家企业狂奔国 内外 230 多场展会,还组织了超 30 次的"头雁" 出海团和国潮泉州品牌巡游活动。这些努力不 仅为泉州带来了超过520亿元的投资大单,还 成功举办了首届"海丝"侨商投资贸易大会,吸 引了超过178亿元的意向投资。

在消费领域,泉州同样表现出色。去年, "国潮泉州"跨年购物节直接点燃了全市的消 费热情,零售额飙升至6271亿元,网络零售 额也达到了惊人的 2579 亿元, 稳居福建省乃 至全国前列。

此外,泉州港口的升级和新增航线也为泉 州的"出海"战略注入了新的动力。全货机航班 直达马尼拉,以及新加坡、菲律宾等海上航线的 开通,让泉州的国际贸易更加便捷高效。

业态"焕新"品牌"上新"青岛集聚更多"烟火气"

新形势下,如何提振市场信心、激发消费

上街里优质项目加快落位,新增50余个 项目"焕新"开业,劈柴院新开饺子楼等30家 特色美食店铺;大鲍岛新品牌新业态不断"上 新",蓝鳌龙虾、东来顺、里院美术馆等10余 个品牌项目开业……一系列数据可以看出, 青岛历史城区正在不断塑强市场信心, 集聚 商气人气,形成岛城新的消费热地。

品牌拆分与集聚

出中山路地铁站 D 口后, 位于博山路上 的荷田酒肆便映入眼帘。荷田酒肆是荷田水 铺的姊妹店,共上下两层,二楼设有客座区。 记者探访时,该店铺已进入装修收尾阶段,即 将开门纳客。

一家茶饮店为何在历史街区开起了酒 馆?面对疑问,荷田水铺大鲍岛穿越店运营 方——碧荷(山东)企业管理有限公司相关负 责人牛丽洁告诉记者,荷田水铺在成立之初 就提出了"日茶夜酒"的概念,在大鲍岛穿越 店也曾引入煮酒模块。牛丽洁表示,"前期酒 类销售淡旺季比较明显,历经两年的沉淀,街 区人气越来越高,这一领域的消费力呈上涨 趋势,所以在今年旅游季来临前,我们就开始 策划、寻找铺位,想通过品牌拆分,把原来体 验店的煮酒模块升级做大做强,打出'荷田酒 肆'子品牌。"对于此次"上新",牛丽洁说,"街 区人气和'荷田水铺'品牌的加持,让这次尝 试充满期待,我希望看到这两个业态互补的 铺子互为引流。

"城之南·海之角"品牌是市南区打造的 住宿业态文旅 IP, 目前该品牌旗下已有繁昔 民宿、种花小筑、梵花美墅3家精品民宿在 营,"3家民宿开设在街区、里院等不同区域,



设计风格、产品定位都不同,可以很好地满足 不同消费群体的需求。"品牌运营方青岛茉欢 商业运营管理有限公司项目经理徐国栋表 示,未来,品牌旗下还将有"青澜""沄心""早 岚"等9个子品牌上线,充分发挥"城之南·海 之角"的品牌效应,带动其他子品牌发展壮 大,不断完善和优化历史城区住宿业态。

在拓宽细分市场的同时, 历史城区还在 不断创新消费场景,打造具有规模效应和品 牌集聚效应的特色街区。目前,太兴里区域四 方路上已集聚"木滋哒味"餐饮店、上街里野 馄饨、艺峰阁等餐饮业态;博山路上也有楠火 锅、波螺油子餐厅、娱作音乐餐厅等餐饮业 态;海天·榮里火锅正在试营业阶段,即将开 门纳客。业态集聚效应愈发凸显,品牌成长的 土壤更加肥沃,不仅为街区带来人气,还为店 铺降低经营成本。

当下,青岛本土餐饮品牌"木滋哒味"创 始人周永盛决定在相距 10 米的博山路上新 开一家娱作音乐餐厅。"随着老城人气聚拢, '木滋哒味'的生意也越来越红火,今年春节 期间一度实现一天上客 120 桌的纪录, 这对 于仅有9张桌子的'苍蝇馆子'来说实属不 易,而这背后正是老城复兴的见证,我也有了 再开一家更大规模的中高端餐饮店铺的信 心。"周永盛说。无独有偶,艺峰阁同样在四方 路上开出了第二家餐饮店"地二",来承接住 原生店铺的溢出流量。

品牌复制与升级

安徽路 16 号的小红楼美术馆一直以来 是社交媒体上的热门打卡地。除了推出各式 文创、饮品外,去年年底小红楼美术馆"上新" 了盖章打卡体验,备受年轻游客青睐。小红楼 美术馆主理人孟繁荣介绍,每天约有上千人 来到小红楼美术馆,大家基本会去盖章。目 前,店内累计设计了大约300套印章,每个月 都会有40到50套印章更新。

"集章游"的火热,为小红楼美术馆带来 了流量和人气,从而带动店内其他品类的经 营。为此,孟繁荣迅速在小红楼美术馆旗下的 里院书坊、繁花文创商店、小岛日记等店铺

"复制"盖章打卡体验。"店内设计的印章可以 在各店铺间流动,这样既增加了不同店铺之 间的互动,还可以合理地分摊流量,满足不同 消费者的盖章需求,提升游客的参与度和体 验感。"孟繁荣说。

位于大鲍岛文化休闲街区博山路和四方 路交叉口的哈霓风车冰淇淋蛋糕店,常常因 其时尚、浪漫的装修风格,吸引市民游客进店 "打卡"。门店负责人曲佳告诉记者,随着品牌 逐渐被大众熟知,创始团队开设新门店的想 法便愈发强烈,再度选择历史城区也成为团

曲佳介绍,和银鱼巷首店不同,大鲍岛街 区二店定位为品牌旗舰店,是对原有品牌的 延伸和升级。在冰淇淋种类上,旗舰店突破了 首店较为单一的经典口味,研发推出的冰淇 淋口味达上百种,不乏崂山白花蛇草水、老豆 腐、原浆啤酒等青岛本土特色产品。"为了充 分把院子这一空间利用起来, 我们还将尝试 链接亲子类、宠物类主题活动,通过'冰淇 淋+'做大'哈霓风车'这一品牌,同时也带动 更多人走进院子,体味里院文化。"曲佳说。

无论是品牌升级还是业态复制,这些企 业都选择了"加码"历史城区。作为岛城商业 发源地,历史城区也因各种资本的"加码"和 信心的"加注"而日渐繁荣。

今年上半年,上街里优质项目加快落位,新 增50余个项目"焕新"开业,巧克力博物馆等品 牌项目正式开放,春和楼、老字号展览馆等老字 号升级开放,劈柴院新开饺子楼等30家特色美 食店铺;大鲍岛新品牌新业态不断"上新",蓝鳌 龙虾、东来顺、里院美术馆、查理叔叔的烟囱屋 等10余个品牌项目开业。此外,鲍岛风物集、爱 尔市集等常态市集聚拢商气、人气和烟火气,岛 城特色美食、非遗文创体验等业态不断推陈出 新,历史城区正不断激活街区商业活力,拓展出 广阔的消费新空间。

▶ ▶ [上接 P1]

平替时代兴起 谁抢了大品牌的"奶酪"

不过需要指出的是,在平替崛起的当下, 也有不少问题存在。比如在美妆行业,亿优美 数字供应链平台创始人、日化专家白云虎就 注意到,近期通过抖音等头部流量平台,有些 所谓的"白牌"GMV等极速翻倍,但从其营销 模式来看,主要是通过"超大投流+极致性价 比+强调功效"等闭环,实现快速变现。

飞瓜数据显示,今年抖音"618",DCEX-PORT、温博士、VC、造物者等品牌杀入 TOP100排行榜。以温博士为例,在2023年12 月以前还是寂寂无闻的状态,但在此之后,其 在抖音月销破亿已是常态。在今年1-5月,温 博士每月都以超过1亿元的销售额,杀入抖 音美妆品牌销售额 TOP20 榜,

短时间内可以快速收获用户,但'极致性价 比',可能会以牺牲品质为代价。"白云虎认 为,当一些企业为了追求规模和营收走到一 个极端,只卷价格是危险的。"如今头部流量 平台,多以'性价比',甚至是'超低价'为竞争 策略,导致越来越多的品牌不得不通过'参与 价格竞争'和'加大投流',来获得 GMV 增长, 这是不可持续的。"

在家电行业,也有业内人士指出,今年小 米空调在销量大幅增长的同时, 可能会暴露 出一些问题,预计小米空调会利用自己的出 货规模,加强对空调主要部件的质量管控,毕 竟"产品最后的竞争还是要落到产品质量

上"。 他建议,小米空调在保障产品质量的 前提下控制成本,同时加大对线下安装售后 网点的投入和管控。

据记者了解,与以前包工包料的代工模 式不同,小米空调依托不断扩大的出货规模, 已经转向带料加工模式。而一些传统家电企 业也开始向供应链要降成本的空间。

"以前的选品逻辑是代工厂做出了一款产 品,由网红团队和品牌方去选品。现在的逻辑 是,品牌方和网红团队一起想做某款产品,一 起做市场调研,想要某个价格,然后跟很多工 厂洽谈并选定代工厂。"一位家电企业相关负 责人告诉记者,代工厂的模具多少钱,每颗螺 丝多少钱,配件商是谁,运营费用多少,做多

大产量才能生存……品牌方要与代工厂谈, 把成本清单列得非常细,细到它的供应链。 "网红、品牌方、平台运营方、工厂方等的所有 费用全部拉通后,才能做到目前这么低的价

北京紫檀洞见数据有限公司 COO 彭煜则 对记者指出,目前开发"平替"产品已成为不 少企业为应对多元消费需求而进行全面布局 的做法,未来只会强化不会减弱。但在消费需 求越来越多元化的时代,企业开拓任何一条 新产品线都有其商业运营风险,同时消费者 在追求平替产品时,也要明确自己的需求,无 论企业还是消费者,都需要把握好平替产品 的定位与价值。

四川省东和印务有限责任公司印刷

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

电话:(028)87319500 87342251(传真)